
    一、申报“全国教育系统先进集体”事迹

辽宁对外经贸学院国际经贸学院下设国际贸易系和金融系及区域经济发展研究中心，现有国际经济与贸易、金融学两个本科专业。

学院拥有一支年龄、学历、学缘结构合理，教研能力强、学科优势明显的师资队伍。学院80%以上的教师具有行业背景和从业经验，多名博士获批辽宁省高等学校杰出青年学者成长计划和校级优秀青年人才成长计划。

国际经贸学院党总支获首批“全省党建工作标杆院系”培育创建单位，国际经济贸易教学团队是辽宁省教学团队，区域经济发展教学团队是首批辽宁省黄大年式教学团队。国际商品交易分析与模拟重点实验室是辽宁省教育厅重点实验室，国际经济与管理实验教学中心是辽宁省实验教学示范中心，国际经济与管理虚拟仿真实验教学中心是辽宁省虚拟仿真实验教学中心。

国际经济与贸易专业是教育部特色专业建设点、辽宁省本科示范专业、辽宁省综合改革试点专业、辽宁省向应用型转变示范专业、辽宁省创新创业改革试点专业、辽宁省本科课程体系国际化试点专业、辽宁省一流本科教育示范专业。国际经济与贸易专业以服务地区经济发展为目标，突出外语特色、国际化特色，注重产学研结合、“教学做”一体，培养具备经济与贸易类专业知识，具有社会责任感、创新精神、国际化视野和跨文化交流能力的高素质应用型国际商务人才。

金融学专业是校级特色专业和校级综合改革试点专业。突出外语特色、强化外语学习。通过国际文化交流项目，培养学生的开放意识和跨文化交际能力；通过与金融机构的深度合作，共享学校和企业的教育资源和教育环境，实现校企合作共同育人；通过指导学生进行仿真金融实训和参加金融竞赛，将创新创业教育贯穿于教学过程，构建“专业+平台+竞赛”的创新创业教育模式。

学院与国家商务部国际商务官员研修院、辽宁省对外贸易企业协会、大连市跨境电子商务协会、中国银行大连分行、中国建设银行大连分行等60余家行业协会、外贸企业、金融机构建立良好的合作关系，为学生实习实践和就业搭建了良好的平台。

学院以专业大赛为平台，促进学生专业技能和综合素质提升；以创新创业项目为平台，促进学生创新思维与创业就业能力提升。学生在全国大学生金融投资模拟交易大赛、全国商务知识大赛、全国大学生金融精英挑战赛、辽宁省大学生智慧经济创新创业大赛等各级学科竞赛中均取得了优异成绩。

学院立足辽宁，服务全国，面向世界，培养服务于我国对外开放、经济建设与社会发展需要的，服务于区域战略性新兴产业和中小企业的产业结构调整，具有创业意识、创新精神和创业就业能力、国际化视野和跨文化交流能力的高素质应用型国际商务人才。

    二、申报“全国教育系统先进工作者”事迹

吕红军，女，1962年7月出生，博士，教授，现任辽宁对外经贸学院校长。她是中国国际贸易学会常务理事、教育部外经贸职业教育教学指导委员会常务副主任委员、教育部国家资源库建设项目首席顾问。曾获得全国优秀教师、黄炎培杰出校长奖、全国十大杰出青年提名奖、辽宁省十大女杰、优秀女领导干部、优秀共产党员、勤政廉政先进个人、省直机关新时期模范共产党员等荣誉。学校曾荣获全国首届“黄炎培优秀学校奖”、全国“外经贸教育系统先进集体”、全国“高校学生公寓管理服务工作先进单位”、大连市“环境友好型大学”等诸多荣誉。
她不忘初心，创造民办教育奇迹，是优秀的教育专家。

吕红军同志一踏入外贸的门，就爱上了外贸行业，爱上了党的教育事业。她放弃到美国发展、知名企业高薪聘请的机会，几十年来一直坚定地追逐扎根中国大地、创办外经贸大学的梦想。1997年，她带领教职工在大连市旅顺开发区羊头洼的一片荒山野岭上开启了辽宁对外经贸学院的建设征程。房无一间，地无一垄，交通不便，无水无电无暖气，正常生活都难以保障。她24小时坚守在一线，凭借“不怕吃苦、不怕牺牲、不畏艰难、勇往直前”的创业精神，带领教职工克服种种困难，建起了第一幢楼，修起了第一条路，校园的草是师生自己种的，树是师生亲手栽的。为了办学初期的招生，她发着高烧打着点滴奔波在省内各市之间，赢得了学校教职工的敬重和追随。她始终把创办一流民办本科大学、培养一流外经贸人才作为奋斗的目标，坚持社会主义办学方向，坚持党的教育方针，坚持教育发展规律，坚持教育的公益性原则，大力弘扬“不怕吃苦，不畏艰难，不怕牺牲，勇往直前”的创业精神，紧紧围绕“人才强校、质量立校、管理与特色兴校”的发展战略，通过体制创新，逐步确立了“艰苦奋斗、以学养学、以企助学、以产补学、依法办学、滚动发展”的发展思路，树立了“以情筑物、以制度事、以文化人”的管理理念，使学校利用8年时间就完成了从中专到高职、再到本科的快速发展，填补了辽宁民办本科大学的空白，创造了中国高等教育史上的奇迹。她倡导“团结、进步、改革、奉献”的校园精神，凝练“求真、明德、至善、超越”的校训，引领学校实现创新发展、科学发展，让这所从60年代风雨中诞生、90年代高等教育改革大潮中走来的学校，阔步走进中国特色社会主义的新时代。
她躬耕学术，领军国际贸易领域，是优秀的行业专家。

吕红军同志始终坚持在教学和专业建设一线，致力于国际经济与贸易和人力资源管理的教学与研究。她是“国际经济与贸易”国家特色专业建设点负责人，辽宁省国际经济与贸易本科专业带头人，省级重点实验室“国际商品交易分析与模拟实验室”主任，2010年入选辽宁省高等学校优秀人才支持计划。先后在《对外贸易实务》发表《关于全国国际商务单证员资格认证的几点思考》、《我国出口商品遭受倾销指控为何有增无减》、《外贸企业资本经营浅论》，在《中国高等教育》、《国际商报》等核心期刊发表《新建民办本科院校创建特色大学的思考与实践》、《从案例中学习国际贸易》等论文30余篇；出版《人力资本优先投资与管理创新》、《民办高校可持续发展的路径选择》等专著2部；主编《国际贸易》等教材24部。主持“国际商务重点建设专业的开发”、“外贸从业人员‘技能识别-技能解构’视角下国际贸易应用型人才培养体系构建”、“国际贸易单证标准化问题研究”等国家级课题1项、省级课题11项，获辽宁省教学成果二等奖2项，辽宁省职业教育优秀科研成果一等奖2项、二等奖1项，大连市社会科学进步三等奖1项。她利用专业优势支持国际贸易事业发展，带领团队完善我国对外经贸职业教育的培养体系，创新人才培养模式，升华办学理念，提出了“成人、成才、成功”的人才培养理念，构建了“一体两翼、三元共育、四个对接、五进五融”的人才培养模式，为国家培养了数以万计的外经贸行业应用型人才，趟出了我国外经贸院校人才培养的路子。
她品德高尚，心系经济社会发展，是优秀的服务专家。

吕红军同志是一位有着31年党龄的领导干部，胸怀教育报国的梦想，心系经济社会的发展。她围绕对外开放、金融危机、“一带一路”倡议、外贸业务的实际操作等专题，先后为全国大型外贸企业的厂长经理、外经贸系统的书记校长、省市政府机关、外贸厅局以及工商联各界人士作报告、讲座近百场，声名远播，赞誉无数。2009年，她带领学校出资人将个人出资全额过户给学校并声明放弃所有权，这一壮举深切表达了外贸人伟大的教育情怀和无私的奉献精神。在她的主张下，自2011年开始，学校积极承担“同心温暖工程毕节项目”，本着“为国分忧、为民解难、灯亮一盏、光洒一片”的宗旨，采取“三免一补”的政策，两年共接收毕节地区77名学生，不仅给了这群大山里的孩子最好的教育，还实现了他们100%的就业安置，用爱心画造就了一幅“同心温暖，大爱无疆”的壮美画卷。2012年4月，全国“同心温暖工程毕业项目现场会”在辽宁对外经贸学院召开，她代表学校在大会上介绍经验，得到了时任全国政协副主席张榕明的高度评价。她视师生员工为亲人，不管谁有困难，她都慷慨解囊，热心帮助。几十年来，她获得各类奖励百余项，奖金30余万元，全部都捐给了学校、学生和贫困地区。大家都说：“吕红军的胸怀像大海，能容下周围所有的人；吕红军又像一团火，温暖着周围所有的人。”她一身正气，清正廉洁，带头严格执行 “一顿请不吃、一根针不拿、一分钱不要”的要求，坚守着外贸校园的这方净土，赢得了广泛的社会赞誉。2001年，吕红军被辽宁省直机关工委命名为“新时期模范共产党员”，时任省委副书记、省纪委书记王唯众同志为《走进吕红军的世界》一书作序：“吕红军同志是新时期省直机关优秀共产党员的突出代表，是辽宁这片热土养育出的又一个勤政廉政的先进典型。”
   三、申报“全国优秀教师”事迹
杨景海，1970年6月出生，管理学博士，会计学教授，辽宁省教学名师。辽宁对外经贸学院会计学院财务系主任，资产评估专业带头人，校级优秀拔尖人才，中国会计学会管理会计分会会员，大连市政府采购评审专家（内控方向）。

第一次站上讲台的时候，杨景海才22岁。能够教书育人，在他看来神圣而美好。从那时起，一个朴素的愿望便扎根于心底：成为一名好老师。从教26年，杨景海用青春韶华，砥砺心志和倾力付出，坚定执着地耕耘在三尺讲台，培育了一代又一代莘莘学子。

因为热爱 所以执着

无论从事哪一种职业，因为热爱，方有乐趣。作为一名财经院校的老师，杨景海教授身边总是不乏企业伸来的橄榄枝。一边是清苦繁重的教学、科研工作，一边是高薪体面的职场生活，每当面临这样的选择，他总是将后者一一回绝，即便是国内知名的会计师事务所、资产评估事务所。对教育事业的一腔热情，为国家培养优秀财经人才的使命责任，让他牢牢扎根在教学一线，乐此不疲。

杨景海教授主要负责讲授《资产评估原理》、《企业价值评估》、《成本会计》等多门专业主干理论课程，指导基础会计模拟实验、资产评估综合模拟实验、资产评估项目模拟实验等实践类课程。他所教授的《成本会计》课程，在学生中广受好评。“杨老师讲课幽默风趣，他的人格魅力深深吸引着我们，听他的课既学到了知识，更学到了为人处事的道理。”学生们这样评价。2014级资产评估专业1班时尚同学说：“杨老师不仅在专业课上给予我们详细讲授，而且在科研上如何撰写专业论文也给予了我们很大的指导，锻炼了我们科研写作能力，杨老师的这些帮助将使我受益终生。”
“为人师表，永葆本色”，是杨景海教授为人为师的准则。在教学实践中，他始终把师德放在第一位。课堂上，总是耐心细致教导学生，课后经常与学生谈心，了解学生的困难，帮助他们解决问题。春风化雨无微不至的关怀，使他与学生成了知心朋友。

杨景海教授是2014级资产评估专业1班的班导师，班级中有两名学生因累计多门必修课成绩不及格被学业预警，作为班导师，杨景海教授经常与他们谈心交流，帮助他们制定学习计划，以尽早解除学业预警。班里有家境困难的学生，杨景海教授一直记在心里，他积极联系学校的下属企业、后勤服务部门，安排学生勤工俭学，帮助学生解决日常生活费用等问题。

杨景海教授常说，我们的大学教育，不仅关乎一个孩子的人生选择，更承载着一个家庭的全部希望。从教至今，他总是将全部的心血倾注在与学生有关的各项工作上。
因为奉献 所以快乐

作为应用型大学的一名老师，杨景海教授坚持“应用型教学、实用型科研”的理念，坚持深入一线调研、学以致用，为企业出谋划策；同时作为系主任，注重提高青年教师的业务能力和学生的实践能力、社会沟通能力。在其主持下，近年来会计学院财务系已与多家企业、事务所签署校企合作协议，并建一家做实一家，每年寒暑假，杨教授都要送学生、选老师到实践基地进行专业实践，提高他们的专业能力。

作为会计学院财务系主任、资产评估专业带头人，杨景海教授积极参与专业建设、专业教学研究、专业教学实践等工作。2007年成功主持申报了财务管理学专业，2008年成功主持申报了本科财务管理专业（注册资产评估师方向），2013年成功主持申报了本科资产评估专业。

在杨景海教授的引领和带动下，资产评估专业的教师经常通过教学研讨交流教学经验，或通过示范课展示教学技能，教师整体教学水平得到很大提升。青年教师曾多次在学校及省教育厅等部门组织的教学大赛中获奖。专业青年教师初国清副教授，曾多次获得校级说课大赛和省级教学软件大赛奖项。

杨景海教授作为校级中小企业成本控制与管理创新团队带头人，凭借本领域较高的学术造诣和创新性学术思维，为团队的发展创造了良好的环境，使得不同层面的科研创新人才在团队中得到了很好的学习机会，从实践中得到锻炼，逐渐成长为独当一面的人才。如创新团队的熊学华老师，个人研究基础较好，在杨教授的帮助和指导下，提升了科研潜力，已在CSSCI、中文核心等期刊发表多篇文章。

即使每天辛苦忙碌，但杨景海教授的脸上始终带着平和的笑意，“看到团队里青年教师迅速成长，看到学生一点一点进步，比我自己取得成绩还要高兴！”他说。

      业精于勤，行成于思
“业精于勤，行成于思”是杨景海教授的座右铭。在学术研究上，他坚持探索，笔耕不辍，充分发挥专业带头人在学术研究和实践中为地方经济服务的主导作用，始终关注相关研究领域的热点、焦点问题。主持和参与中国社会科学院、教育部、辽宁省教育厅等各级教科研项目 20 余项，在CSSCI、中文核心等刊物发表学术论文30余篇，省部级刊物发表学术论文40余篇，主编和参编《财务管理学》、《基础会计》、《成本会计》等6 部教材，受到会计学理论界和实务界的广泛认可，在国内同领域具有较高学术地位和知名度。   

在会计学领域，杨景海教授提出了以宏观成本为纽带的成本管理研究的新框架，拓展和丰富了“宏观成本-收益分析框架”、“宏观成本边界”、“宏观成本是经济转型的应有内涵”等成本管理理论，创新了经济增长可持续性的研究角度，在会计学术界引起广泛关注。

三尺讲台，二十六载，杨景海教授用爱与责任为万千学子筑起实现梦想的平台，用自己的实际行动诠释出人民教师的高尚情怀。他以一颗赤诚之心，无限忠诚于教育事业、无私奉献于学校建设发展，在培养一流高等财经类人才的道路上一路前行，无怨无悔地坚守在这片生机勃勃的土地上，浇灌花朵、培育栋梁。

